



“理工男”出身的作曲家创作50多首冰雪音乐作品

张智深：用歌曲向世界唱响哈尔滨

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

“天上的雪花浮想联翩，长空漫舞是苍茫茫的思念。地上的雪花情意绵绵，满山遍野是静悄悄的依恋……”日前，最新创作的《雪花飘进了春天》成为朋友圈里热门的转发曲目，朗朗上口的旋律出自国家一级作曲家、中国音协会员张智深之手。

几十年来，张智深创作了数百首音乐作品，其中有50多首有关冰雪的音乐作品，这些冰雪歌曲不仅唱出了北方的豪情，更让无数游客仅听歌曲就向往美丽的哈尔滨。2023年—2024年冰雪旅游季期间，为宣传冰雪热创作的《冰雪大狂欢》成为无数短视频的热门BGM，张智深用自己的创作家乡冰雪宣传添了一把艺术之火。

“理工男”出身 凭音乐佳作屡获国家级大奖

张智深出生于1956年，1977年考入东北石油大学数学系数学专业，毕业后留校任教，曾在哈工大读研。因为张智深喜爱诗词创作，作品多在《诗刊》上发表，后被调到了省作协工作。张智深还曾在省委任职过秘书，担任过黑龙江电视台文艺部副主任，最后在黑龙江省画院退休。

张智深师从黑龙江省著名音乐家卓明理、王羊、孙凯，跟随他们学习作曲和指挥。退休后，张智深开始了新的创作生涯，全身心投入到冰雪音乐创作中。由于母亲是音乐老师，所以张智深非常有音乐天分。“先想出旋律，用笔写下曲谱。在配和弦、和声的时候，用钢琴演奏听效果，然后进行修改。”张智深的音乐作品多次获得国家级和省级大奖，作品被收入全国高等院校音乐教材和多省本科招生声乐曲库。与哈尔滨交响乐团合作举办的《张智深原创作品交响音乐会》、与黑龙江省职业艺术学院民族乐团合作举办的《龙弦华韵——张智深胡琴作品音乐会》反响都非常不错。

毫不夸张地说，张智深的音乐作品就是最能代表冰雪的符号。《哈尔滨圆舞曲》《北方的天堂》《打冰橇》《冬泳去》《飞吧，雪橇》《春雪》《冰雪兴安》《天下第一景色》《唱上一支东北风》《好大一场雪》《水龙吟松花江跑冰排》《冰雪大狂欢》《马爬犁》《哈尔滨冬天的梦》《哈尔滨的冬天》《雪花的快乐》《雪上女神》《雪花飘进了春天》

《雪的世界雪的梦想》《雪花》《雪娃娃》《爱你爱得雪都化了》……50多首冰雪题材的歌曲和器乐曲，成就了张智深冰雪音乐作曲家的艺术人生。

“我从小就喜欢冰雪，创作了很多与冰雪有关的诗歌。童年时，我总是会被窗户上的雪花所吸引，我发现用放大镜看更有诗意和想象的空间。”张智深坦言，“冰雪是上天赐给北方的艺术瑰宝，在冰雪音乐表达上，好的旋律要与好的歌词来配合。同时，记忆点很强的旋律也会给词增光添彩。”为了创作更多贴近百姓生活、适合传播的冰雪歌曲，张智深特意请来《我爱北京天安门》的作曲金月苓参加他导演的晚会，进行艺术交流，“取经”创作经验。

创作冰雪题材歌曲 想用冰雪音乐会献礼亚冬会

张智深一直对抗联英雄有深厚的感情，他谱写的歌曲中有八女投江、赵一曼、金剑啸的故事，抗联之父李升的事迹也被他谱成了歌曲。“一拿起笔，眼前就闪现出‘火烤胸前暖，风吹背后寒’的抗日岁月。”张智深说。

退休后，张智深迎来了创作冰雪歌曲的高峰期。在音乐形象设计中，除了冰雪旋律主题和节奏律动，张智深还在编配中用到民乐。张智深希望能够在多重音乐风格交织的冰雪音乐语境中，发挥出民族音乐的特点。例如京胡独奏曲《好大一场雪》、唢呐独奏《唱上一支东北风》都曾在

其举办的个人音乐会上演奏过，观众反响十分热烈。

创作冰雪题材的歌曲对张智深来说是一个挑战。“当拿到词作家的词时，我就进入到这首歌的创作状态。好的歌词会让我产生很特别的感觉，在围绕冰雪音乐进行创作时，作品一定要带有北方文化、地域特色，这样对冰雪的情感会直接体现在作品当中。”张智深认为，冰雪音乐曲一定要便于传唱，更要点燃听众们内心的激情。“当音乐有了纯洁、晶莹剔透、如冰如金属般的美感，听众才能感受到独属于冰雪音乐的魅力。”

张智深最大的愿望就是能在2025年第九届亚冬会期间举办一场个人的冰雪歌曲演奏会。“在创作冰雪歌曲的时候，我脑海中经常会出现铿锵有力的运动画面，所以，在很多作品的配器中我都加入了电音元素，目的就是希望将冰雪的力量感和感染力传递出来。我们很快就要迎来2025年第九届亚冬会，我希望我的冰雪歌曲能向世界唱出哈尔滨人的热情，唱响城市风采，体现音乐的时代性。”张智深说，接下来他创作的冰雪歌曲要以特有的体育节奏和传唱性，更要以流畅、清新的感觉体现哈尔滨人对明年亚冬会的憧憬和期许。



最高峰时日接待量8200人，暖心服务浪漫花式“宠粉”

冰雪季接待游客38万人次，最忙过江索道火出圈

□实习生 崔璨 本报记者 于博洋/文 王博宇/摄

来哈尔滨旅游，一定要带上你心爱的人坐一次松花江观光索道。看着落日坠入松花江，乘坐索道驶入城堡，一边俯瞰冰封的江面，一边享用星空夜宴……极致浪漫的松花江过江索道成为刚刚过去的这个冰雪季中最繁忙的打卡地之一，是游客争相乘坐、拍照的网红景点。据统计，刚刚过去的冰雪季，松花江过江索道共接待游客38万人次，较往年增长了近1倍，高峰时日接待量达8200人。

索道出圈了

新奇震撼美图霸屏互联网

松花江观光索道是黑龙江省唯一一条横跨松花江的观光索道，全长1156米，最高处约70米，设有19部轿厢，南起通江街天鹅城堡，北至太阳岛内的太阳城堡。索道紧密连接着防洪纪念碑、中央大街与太阳岛，从70米高空的轿厢环绕式俯瞰，松花江中东铁路桥、两岸城市风光、太阳岛以及冰雪大世界尽收眼底，感觉整个城市都在脚下流动，新奇又震撼。

江南天鹅城堡与江北太阳城堡独特的拜占庭式建筑风格，与中央大街的文艺复兴风格建筑和老道外中华巴洛克风格建筑交相辉映。白天看，红色穹顶和乳黄色外墙，巍峨梦幻；夜幕降临，城堡的灯光熠熠生辉，把整个建筑渲染得神秘迷人。美丽动人的索道美图无数次在网络、朋友圈霸屏。太阳刚刚落山的时候，也是索道最出片的时候。乘坐索道徐徐而上，看夕阳的余晖洒落在这座城市。天空是橘红带粉色的，余晖倒映在冰封的江面上，染红大大小小的冰块。夕阳浪漫又治愈，像极了电影里的画面。如此动人的场景，当然要和最爱的人一起分享，因此索道也被称作“成功率最高的表白地”。

索道体验升级

多种暖心服务浪漫花式“宠粉”

刚刚过去的这个冰雪季，索道迎来众多网友的打卡、留言、点赞，成为最好的宣传，积攒的口碑燃爆全网，引得中外游客慕名而来……松花江观光索道副总经理付金祎介绍，为了迎接各地纷至沓来的游客，他们作出了一套详实的“宠粉”攻略：送姜汤、送冻梨、送热帖、免费穿东北大花袄、免费品尝皇帝柑、免费观看非遗展、免费体验冰版画……为了给游客提供更丰富的打卡资源和拍照体验，VIP轿厢更换上了“爱马仕”橙色座椅，风靡索菲亚教堂的飞马也被他们请来了，“雪山飞狐”也被抱进了城堡，轿厢全部装饰了寓意吉祥美好的龙年贴纸。当缆车凌空飞起，载着圣诞老人、燃放烟花的驯鹿轿厢更将节日氛围拉满，浪漫体验升级。

利用独有的索道资源，将美景与美食进行完美结合，索道还开创一种独特的用餐体验——星空夜宴。在缆车上可以品尝到正宗的俄式餐品，可以感受被星光包围的感动。食在云端，极致浪漫，索道成为情侣们约会的网红胜地。为了减缓食物变冷的速度，星空夜宴还特意增设加热垫，让游客暖到心里。

恰逢阳春三月

将推定制服务美好温暖继续

这个冬天因为冰雪，哈尔滨成为很多游客的“诗与远方”。

独特的拍摄角度，浪漫的氛围，暖心的服务也成就了观光索道今冬的爆款。付金祎介绍，为了适应旅客的需求和市场化变化，松花江过江索道将继续推出个性化和定制化的服务，索道下午茶就是其中之一。精美的茶点、温热的饮品、空中的宁静与美好是如此的治愈。4月初，游客们可以从高空感受开江的震撼与跑冰排的壮观景象。另外，从即日起，每天15时至18时，索道将针对省内游客推出7折优惠票价，学生票全天7折优惠。

付金祎表示，为了迎接即将到来的2025年亚冬会，松花江过江索道将以更高标准、更优质服务，迎接来自世界各地的游客，致力于成为展示城市形象、传播亚冬文化的重要窗口。

